

纷扰年代意难决

——那时华校那时青春(之一)

丁见



2017年10月26日，佐科威总统出席在雅加达举行的印尼佛教协会(WA-LUBI)全国工作会议。王钦辉作为印尼佛教总会第一副主席，在此次大会上陪同佐科威总统接见与会代表。



当年泗水新华中学校门。

写在前面

春节前的一天下午，印尼泗水一位朋友突然发来的微信：

噩耗！王钦辉先生于今日(2022年1月12日)上午9:30分不幸逝世，享年74岁。

“痛哉！痛哉！钦辉先生半个月前他还打电话给我，要我去福清侨乡博物馆，把馆内陈列的他们父子事迹的橱窗拍照寄给他，当时声

音洪亮，一如往常，完全没有说起他生病的事情。怎么一下子说走就走了？真是太意外了……”

惊愕之下，我赶紧询问那位朋友。朋友告诉我，王钦辉并非中标新冠疫情去世，而是因为身体太胖，多年患有糖尿病、冠心病，还有肺气肿，引发了肺积水，在泗水的医院救治了一个星期，药石罔效，撒手人寰。

王钦辉是印尼东爪哇知名企业之一、佳雅纸业集团(P.T. JAYA KERTAS)老板；他同时也是位华人宗教领袖，担任“全印尼三教(儒释道)庙宇联合会”总主席四十余年。

因为写传记的缘故，我与钦辉先生相识多年，并在泗水和他朝夕相处了几个月，每天带我驱车在市区转来转去，差不多把整个泗水的中餐馆吃了个遍。我在雅加达北区Pluit CBD的住所，也是王先生购置的公寓，免费提供给我，对我颇有些知遇之恩。

突然听到他逝世的消息，我很难过。整个虎年春节期间，我不时会想起钦辉先生，脑海里经常浮现出他给我讲述的从前的往事。

这位华侨大资本家的儿子，其实在学生时代，因为接受了左派华校的红色教育，曾经一心要回国参加无产阶级文化大革命，但命运使然，未能如愿，后来便成为企业家老板和笃信佛道的宗教大佬。

那么，当年作为印尼进步华校的学生，王钦辉都有哪些难忘而奇特的经历呢？

新华中学及那个年代的教育

王钦辉这一代华侨子弟接受中小学教育的时期，正是上世纪五六十年代。而那个时代无论对中国，还是印尼，乃至对整个世界而言都是历史上从未有过的革命年代。这一时期，与特定的文化政治形态相关，大量来自新中国的当代红色经典文艺作品进入印尼华人社会，充满中国大陆意识形态的爱国主义的教育体系，也被完整地复制到印尼华校，尤其对华侨青少年学生产生了难以磨灭的重大影响。

1960年的年底，王钦辉和同学们集合在泗水小学礼堂，大家合唱了一首几十年前流行的中国抗战风味老歌：“同学们，大家起来，担负起天下的兴亡！听吧，满耳是大众的嗟伤！……我们今天是桃李芬芳，明天是社会的栋梁……同学们，同学们，快拿出力量，担负起天下的兴亡！”

一曲唱罢，热血沸腾，这群十二三岁的孩子就从这里毕业了。

那一年，钦辉考上了位于加巴沙里街的泗水新华中

学，在该校读了6年，一直到1966年新中关闭时刚好高中毕业。当年在泗水有几所较大规模的华侨中学，除了新中，还有中华中学和联合中学，此外还有一所全印尼唯一的女子学校——中国女学。这其中，要数新华中学办学历史最长，创办于1930年，前身为励志中学，后与泗水侨中合并，改名为泗水新华中学。

早在1940年代，印尼各地华文学堂，便因大陆国共两党内战而出现了政治分化，分为左右两派，左派被称为“爱国进步”学校，右派则被视为“落后反动”学校。特别在新中国成立后，亲大陆和亲台湾的两派华社和华校矛盾愈发尖锐，相互抨击诋毁，几乎到了势不两立的地步。

尽管双方时常争斗，针锋相对，剑拔弩张，但两派华校在办学宗旨、教学内容等方面，实际上仍然都是以向华侨后裔传播中国历史和语言文化、培养热爱祖国思想感情，反对华侨后裔数典忘祖为根本目的。两派学校也始终高举忠于祖国和热爱中华民族的旗帜，而只是在政治观点和政权效忠上存在

分歧而已。平心而论，两派华校培养的学生都有很多精英人才，他们在经历过种种挫折和磨难之后，都在不同领域为印尼或中国的发展进步做出了自己的贡献。

在泗水也是如此，比如王钦辉考上的新华中学，就是一所左派学校，其教学贯彻新中国教育方针，采用中国版教科书，学生们受到的都是社会主义的红色教育。另一所联合中学则属于偏右的国民党学校，高初中课程均依照中国国民党政府教育部课程规定，参照当地政府文教部门法令加以编排。偏重于商业知识及基本技能的学习，重视教授中外优良文化。在两派之间，还有一所中华中学，提出“中中至上”原则，政治上要求思想自由，保持独立自主，不愿受任何政治派别的控制。

有趣的是，钦辉进了左派新华中学，二姐月娇读的却是右派联合中学。父亲系当地华人庙宇“凤德轩”敬神社主席，作为宗教领袖，老先生并不喜欢卷入政治，但是他两派都不得罪，还应邀担任了联合中学、新华中学的校董，慷慨解囊资助办学。所以他让自己的儿女分别

上了这两所学校。后来到了1958年，联中被政府关闭，二姐随后于1960年回国深造，考入北京师范学院。

在新中上学期间，王钦辉阅读了大量来自当代中国的所谓的“红色经典”小说，比如《青春之歌》、《林海雪原》、《野火春风斗古城》、《红岩》、《钢铁是怎样炼成的》、《乘风破浪》等等。半个世纪之后，他对上述书中许多人物的名字仍是如数家珍，林道静、卢嘉川、杨子荣、少剑波、许云峰、江姐、金环、银环、杨晓冬……甚至在小说里占的篇幅很小的一些反面人物，他也记得清清楚楚。

有一次和一个中国朋友谈起《林海雪原》，那人也是一个小说迷，两人回忆起这本书的种种情节，朋友记得《林海雪原》里面有个土匪冒充解放军侦察员，名字很特别，是个非常有意思的绰号，但就是想不起来了。王钦辉不假思索，脱口而出：“哦——你说的是那个‘一撮毛’吧？”朋友惊叹一声：“哎呀！就是叫‘一撮毛’啊！王先生你可真不简单！一个印尼华侨，比我们国内的人都记得清楚。” (未完待续)



印尼华人三教庙宇联合会总主席王钦辉(右)与其父——印尼三教会创始人王基财(大幅照片和事迹简介，2021年被正式陈列于福清侨乡博物馆)。

印尼华裔中华乐趣学苑举办春节团圆会



中国印尼嘉宾致祝词



中国印尼嘉宾致祝词



中国印尼嘉宾致祝词



中国印尼嘉宾致祝词

【本报讯】2月15日，北干巴鲁印尼华裔中华乐趣学苑主席林明珠传来春节喜讯。

大年初八日(2月8日)，印尼华裔中华乐趣学苑举办了2022年春节团圆会活动。

“祝大家新春快乐，虎年大吉！”是林明珠主席为线上大联欢的印尼教师们送上的祝福语。

2022年春节团圆会活动除了林明珠女士外，印尼华裔

中华乐趣学苑郑丽杰女士和曾在书写大赛中获得冠军的杨育娴女士也获邀担任活动嘉宾，同时来自印尼各地的教师也格外积极参与本次活动。

另外，来自中国侨联，平顶山市人民政府侨务办公室主任陈延辉，内蒙古鄂尔多斯市归国华侨联合会兼职副主席杜羽，山西省侨联主席王维卿，滁州学院侨联主席李道琳，中国

河北师范大学何彦杰，陕西师范大学，国际汉学院副院长贾译林，温州大学院长包含丽。

美国华裔(全美青少年基金会)董事长蔡雪玲，王思函，高欣宁，以及未来演说家代表，执行副主任刚建新都通过视频形式向印尼教师们送上了喜气满满的春节祝福语。

由节目主持人徐艳欣女士正式宣布活动开幕的那一

刻起，活动充满了热烈欢乐的气氛，年味十足。

首先有 Sweet Color Dance 团队团员献唱新年到的经典歌曲，张惠玲献唱人人皆知的春节歌曲《恭喜，恭喜，恭喜》，春节发红包的习俗，通过活动中的猜谜语的互动给予线上的教师们有机会参与抢红包的欢乐节目。

除了(福)字艺术节目，我们

还挂灯笼。来自坤甸的陈小玲分享了家乡过春节的情趣。

印尼华裔中华乐趣学苑也邀请了来自望加锡，北干以及龙目岛的印尼教师们分享各自地区的过年经验。

中国文化博大精深，由王慧莹带来的古诗里的春节的传统文化的元素，通过王安石和孔尚任的古诗来判断古代人度过春节的方式。

另外，由孙美安为教师们表演了精彩的相声，成功地把线上的教师们眉开眼笑，欢声笑语，把春节气氛推向高潮。

最后，由王宝佳担任主唱，由主持人邀请教师们一同合唱，大地回春，歌曲表示本次2022年春节团圆会上联欢活动顺利圆满完成。

印尼华裔中华乐趣学苑秘书处供稿



中国印尼嘉宾致祝词



温州大学中国印尼嘉宾致祝词



中国印尼嘉宾致祝词



林明珠老师致祝词

OPPO 推出 A76 首次将 SuperVOOC 技术引入 A 系列产品线



阿尔约在展示 OPPO A76 手机

【本报讯】2022年2月18日(星期五)。OPPO 正式宣布了 OPPO Glow 后视 A 系列的传统，呈现了一款具有动态色彩渐变色的设备，有 Glowing Blue 和 Glowing Black 两种颜色可供选择，在印尼备有 6GB RAM 和 128GB ROM 配置可供选择。

该设备将在整个印尼逐步上市，可通过印度尼西亚各地销售 OPPO 智能手机设备的商店和 OPPO 商店线下购买，也可通

过 OPPO Store 应用程序在线购买印度尼西亚领先电子商务网络上的 OPPO 智能手机和 OPPO 官方商店。

印尼 OPPO 公关经理阿尔约(Aryo Medianto)说，“在准备推出 Reno7 系列期间，我们为国内市场推出了 OPPO A76 设备。OPPO A76 为大家带来了多款新品更新，从采用全新骁龙® 680 处理器、90Hz 屏幕到采用 SUPERVOOC™ 技术支持的 5000mAh 大电

池。”

他指出，“OPPO 致力于将最好的旗舰级技术引入其全线设备，从 A76 开始，将其自主研发的快充 SUPERVOOC™ 引入 A 系列产品线。”

A76 设备的外观看起来更加豪华，因为之前在 A95 和 Reno 系列设备上发现了 OPPO Glow 技术。OPPO A76 采用 6.56 英寸高清屏幕，屏占比为 89.9%，得益于打孔式屏幕的存在，屏占比相当宽。此外，

OPPO A76 拥有 5000mAh 的大电池，因此 OPPO 让 A76 成为第一款采用 SUPERVOOC™ 技术的 A 系列产品线设备。

33W SUPERVOOC™ 快速充电仅需 5 分钟即可提供 3.5 小时的通话时间。OPPO 还通过超级省电模式、超级夜间待机和优化夜间充电功能为 A76 配备高效电池使用，确保持久和安全的智能手机用户体验。

Bam/明光